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Infobundel begroten 
Cijferbijlage projectsubsidie  

 

Gebruik de infobundel als leidraad voor de cijferbijlage en zakelijke planning in je 
projectplan voor een projectsubsidie binnen het Kunstendecreet.  

Neem voldoende tijd en laat je dossier en begroting nalezen door een derde partij. De 
cijferbijlage is de financiële vertaalslag van je projectplan en geeft aan met welke 
middelen je jouw project gaat realiseren. Het is de inschatting van de inkomsten en 
uitgaven van je project en vormt een vereenvoudigde weergave van je begroting. 
 
Laatst bijgewerkt op 14.02.2024



 

 2 

Inhoudsopgave 

3 1. Een begroting 

4 2. De cijferbijlage: algemene tips 

4 2.1 Waar moet je op letten bij het invullen van de cijferbijlage? 

7 2.2 Vergoeden van medewerkers 

8 2.2.1 Vergoeding voor prestaties 

14 2.2.2 (Forfaitaire) vergoeding voor je onkosten 

15 
2.2.3 Vergoeding voor het verlenen van overdracht/licenties (auteursrechten 
en naburige rechten) 

16 2.3 Jezelf vergoeden? 

18 3. Begroting vertalen naar de cijferbijlage 

18 3.1 Tabbladen cijferbijlage 

20 3.2 Duiding onderdelen rekeningstelsel 

20 3.2.1 Bedrijfskosten 

25 3.2.2 Inkomsten 

  



 

 3 

1. Een begroting 
Een goede projectbegroting is een zo realistisch mogelijke inschatting van alle 
inkomsten en uitgaven die ontstaan binnen een project. Hoe gedetailleerder je zicht 
hebt op alles wat bij elke activiteit komt kijken, hoe sterker je begroting zal zijn. Dat 
betekent ook dat je voor verschillende posten in je begroting op zoek gaat naar concrete 
prijzen, offertes opvraagt, misschien een loonkostberekening laat maken door een 

sociaal secretariaat ... Enkel zo zal je begroting zo dicht mogelijk aansluiten bij de 

werkelijkheid. Omdat prijzen geen statisch gegeven zijn, vind je in deze brochure geen 

referentieprijzen. 

De makkelijkste manier om een begroting op te maken is om je bij elke activiteit, elk 

onderdeel van je project, af te vragen welke kosten en opbrengsten daaruit kunnen 

ontstaan. Die kosten deel je vervolgens op in kostensoorten. In je uiteindelijke 

begroting cluster je alle kosten die tot eenzelfde soort behoren. Voor die clustering kan 

je gebruik maken van het algemeen rekeningstelsel met MAR-codes, zoals je terugvindt 

in je eigen boekhouding. Ook de verplichte cijferbijlage voor je projectsubsidiedossier 

bevat zo’n rekeningstelsel. Alleen kan je niets wijzigen of toevoegen in de template van 

de cijferbijlage en dat maakt het minder geschikt als werkinstrument dan een eigen 

opgestelde begroting. Daarom maken in de praktijk de meeste organisaties en 

kunstwerkers een eigen – voor zichzelf logische – budgettering, om die nadien te 

vertalen naar de template van de cijferbijlage. 

Het is aan te raden om eerst een uitgebreide begroting voor je project op te maken voor 

je de cijferbijlage invult. Dat betekent dat je drie versies zal maken van je begroting: 

1. Een projectbegroting: een lijst van alle kosten en mogelijke opbrengsten per 

activiteit binnen de afgebakende periode van het project. 

2. Het opdelen van de opbrengsten en kosten in het rekenstelsel (naam rekening + 

MAR-code). Dit kan hetzelfde systeem zijn dat je als organisatie of kunstwerker 

gebruikt in je eigen boekhouding. 

3. De vertaling van jouw projectbegroting naar het sjabloon van de cijferbijlage. 

TIP! Plak je eigen projectbegroting in het tabblad ‘optionele begroting’. 

Je beschrijft en licht je begroting toe in de zakelijke planning in het projectplan. 
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Interessante links 
Webinar: begroten voor de cultuursector (replay 5/4/2022) 
Kennisbank: Financiële prognose  
DCJM: Handleiding bij een subsidiedossier Projectsubsidie Kunstendecreet 
 

2. De cijferbijlage: algemene tips 
2.1  Waar moet je op letten bij het invullen van de cijferbijlage? 

Begroot het project, niet een boek- of werkingsjaar 

Zelfs al zou je project over meerdere jaren lopen, dan nog breng je de kosten en 

opbrengsten voor de volledige projectperiode in rekening. In het tabblad ‘Toelichting 

begroting’ kan je duiden hoe de totaalsom in elkaar zit. Dit beschrijf je ook in je 

zakelijke planning. 

Sluitend 

Je begroting hoort in evenwicht te zijn, waarbij de opbrengsten gelijk zijn aan de 

kosten. De begroting is eerst niet in evenwicht want je kosten zijn hoger dan je 

opbrengsten. Om dit gat in de begroting te vullen heb je een bepaald bedrag (verschil 

kosten-opbrengsten) nodig. Dat zal het gevraagde subsidiebedrag zijn dat je invult in 

inkomstenpost 7332 ‘Projectsubsidie: Kunstendecreet’ in de cijferbijlage en ook in het 

aanvraagformulier in KIOSK. Zorg ervoor dat het steeds over hetzelfde bedrag gaat. 

Realistisch 

Je begroting moet realistisch en redelijk zijn. De beschreven opbrengsten en kosten 

stroken met je projectplan. Neem dus enkel kosten op die noodzakelijk zijn voor de 

uitwerking van je project en motiveer deze ook in je zakelijke planning. Hoewel het een 

inschatting is, maak je deze zo gegrond mogelijk. Dat doe je door je zo goed mogelijk 

te informeren, bijvoorbeeld via het opvragen van offertes bij verschillende leveranciers 

of al contacten te leggen met coproductiepartners, voor een mogelijke verkoop of met 

potentiële sponsors voor de opbrengstenzijde. Hoe je aan deze bedragen komt, licht je 

steeds toe in het tabblad van de ‘Toelichting begroting’. Het toevoegen van offertes en 

intentieverklaringen is niet verplicht, maar kan de geloofwaardigheid van je begroting 

en projectplan kracht bijzetten. Let op! Als je bij andere overheden of instanties 

https://www.youtube.com/watch?v=VZlhxgEPLAY&t=1536s
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/financieel-plan/financiele-prognose
https://www.vlaanderen.be/cjm/sites/default/files/2021-12/Kunsten_handleiding_projectsubsidies.pdf
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subsidies, steun of sponsoring aanvraagt, neem je deze ook op in de begroting, zelfs al 

is de aanvraag nog niet bevestigd. 

Correcte vergoedingen 

Nog een reden om tijdig aan je begroting te beginnen is de aandacht voor de correcte 

vergoeding van kunstwerkers. Dit geldt voor de berekening van de vergoeding van de 

medewerkers binnen het project maar ook voor jouw werk als kunstwerker. Je houdt 

daarbij rekening met het sociaal statuut (zelfstandige in hoofd- of bijberoep/werknemer 

of als uitzendpersoneel via een interimkantoor) en de toepasselijke CAO's. Als 

natuurlijk persoon (individu) kan je de keuze maken om de subsidie uit te betalen aan 

jezelf of aan een derde partij, een organisatie waarmee je samenwerkt. Deze derde 

partij is dan ‘financieel begunstigde’ of wordt ook soms ‘toelagetrekker’ genoemd. Dit 

is vooral interessant voor individuen die de subsidie niet als zelfstandige in hoofd of 

bijberoep (met een ondernemingsnummer) aanvragen om zo toch sociale rechten op te 

bouwen. De derde partij kan je dan uitbetalen als werknemer. Maak hiervoor goede 

afspraken en laad de overeenkomst met de organisatie mee op in KIOSK. Zie ook 

verder bij ‘Kostenpost werknemers/medewerkers’ en bij ‘jezelf vergoeden’. 

Interessante links 
DCJM: Procedure in KIOSK 
Juistisjuist: Handleiding en checklist toelagetrekker 

Maximaal percentage dat de subsidie mag innemen 

Hoewel het niet onmogelijk is om 100% subsidiëring aan te vragen, is het toch 

belangrijk aan te tonen dat je voldoende inspanningen leverde om opbrengsten te 

bekomen. Opgelet! Wanneer je kosten inbrengt, dien je de opbrengsten die daaraan 

inherent verbonden zijn ook op te nemen in de begroting. Bij bijvoorbeeld een 

productie, persing en release van een album, heb je opbrengsten uit een releaseconcert 

of albumverkoop. Naast eigen opbrengsten uit ticketverkoop, kan je ook overwegen 

om externe middelen aan te spreken via bijvoorbeeld sponsoring, crowdfunding, 

stichtingen, ... Daarnaast kan je ook samenwerkingen aangaan om kosten te delen die 

je toelicht in je zakelijk plan. Dit zorgt ervoor dat het gevraagde subsidiebedrag lager 

zal uitvallen. 

  

https://www.vlaanderen.be/cjm/nl/kiosk/handleidingen/handleiding-kiosk-voor-eindgebruikers/handleiding-kiosk-vertegenwoordigingen
https://www.juistisjuist.be/tools/handleiding-en-checklist-toelagetrekker/
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Interessante links 

Kennisbank: Financieren van cultuur 
Kennisbank: Fondsenwijzer 

Werkelijke uitgaven en inkomsten 

Inbreng in natura kan je niet opnemen in je begroting. Enkel een effectieve betaling of 

inkomst waaraan uiteindelijk een factuur of verantwoordingsstuk kan gekoppeld 

worden. Het is zeker aangeraden om deze inbreng in natura (bv. een residentieplek of 

gratis verkregen diensten of goederen in het kader van een samenwerkings- of 

coproductieovereenkomst) toch zichtbaar te maken of zelfs te kwantificeren in de 

uitwerking van de zakelijke planning in het projectplan. Dit omdat het kostenbesparend 

werkt en de kosten naar beneden haalt. 

Hou rekening met de startdatum van je project voor inbrengen van de kosten 

Enkel kosten en opbrengsten die vallen binnen de duurtijd van je project kan je 

opnemen in je begroting. Het is niet mogelijk om voorbereidende kosten die voor de 

projectperiode vallen, mee in de projectbegroting op te nemen. Je projectperiode start 

dus zodra je kosten met betrekking tot je project begint te maken. Dit betekent concreet 

dat je geen subsidie kunt vragen voor een prospectie- of voorbereidingsfase die al loopt, 

of voor een deel van het project dat al uitgevoerd wordt, op het moment waarop je de 

aanvraag indient of in de periode tussen indiening en de startdatum van je 

projectperiode. De factuurdatum van bovengenoemde prestaties mag wel na de 

gesubsidieerde periode vallen, maar de facturen moeten wel beschikbaar zijn op het 

moment van de verantwoording en daaraan gekoppelde toezicht. Let er ook op dat de 

data van je project die je in KIOSK aangeeft overeenstemmen met de data in je dossier 

en begroting. 

Investeringen 

Aankopen van duurzame goederen, bijvoorbeeld een computer of een camera, kunnen 

slechts voor de duur van het lopende project in rekening worden gebracht. Hou bij de 

bepaling van de kost rekening met de restwaarde en de levensduur en licht toe welke 

afschrijvingsregel je toepast en waarom. Uitzondering hierop zijn duurzame goederen 

die na afloop van je project niet meer bruikbaar zijn of waarvan de huurprijs hoger is 

dan de kostprijs. Licht dit grondig toe in de aanvraag. Let op dat ook de datum van de 

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/inleiding/financieren-van-cultuur
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/aanvullende-financiering/fondsenwijzer
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aankoop van duurzame goederen op de factuur zich binnen de duur van het lopende 

project bevindt. 

Toelichting 

Geef een duidelijke toelichting bij elke ingebrachte kost, zodat begrijpelijk is hoe het 

bedrag is samengesteld, op welke manier het is berekend ... 

 
Voorbeeld: 

 

Huur en 

huurlasten 

Code 6100 Huur van een nog te kiezen 

eventruimte aan 400 euro voor 

twee muziekavonden als try-out 

+ 500 euro voor twee publieke 

toonmomenten (incl. repetitie) 

+ 400 euro voor een exporuimte 

2200 euro 

 

 
 2.2  Vergoeden van medewerkers 

Je kan mensen die iets bijdragen aan de activiteiten die je opzet op heel wat 

verschillende manieren vergoeden. Daarom geven we hieronder een overzicht van de 

verschillende manieren waarop je mensen kan vergoeden en advies over hoe je de kost 

hiervoor kan budgetteren. 

In de eerste plaats is het belangrijk om een onderscheid te maken tussen drie soorten 

vergoedingen: vergoeding voor prestaties, vergoeding voor onkosten (forfaitair of 

reëel) en vergoeding voor het verlenen van licenties (auteursrechten). 

2.2.1  Vergoeding voor prestaties 

a) Personeel in loondienst waarbij je zélf de werkgever bent 

De totale loonkost voor een medewerker die je zelf in loondienst neemt, bestaat uit 

verschillende onderdelen. Je kan gebruik maken van de bestaande loonbarema’s 

(CAO’s) om een inschatting te maken, maar de verstandigste optie is om een sociaal 

secretariaat te vragen een loonberekening te maken die rekening houdt met de 
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verschillende parameters. De cijfers uit deze loonberekening kan je nadien verwerken 

in je dossier. Sociale secretariaten kunnen ook instaan voor de payrolling, dat betekent 

dat zij de volledige loonadministratie op zich nemen, ervoor zorgen dat de werknemer 

tijdig het loon, vakantiegeld, ... uitbetaald krijgt en factureren dit bedrag en de 

vergoeding voor hun prestatie aan jou. 

+ Brutoloon 

PLUS Sociale zekerheidsbijdrage van de werkgever 

PLUS Vakantiegeld, eindejaarspremie en andere verplichte bijdragen 

PLUS Maaltijdcheques, ecocheques, vergoeding voor woon-werkverkeer en andere voordelen 

PLUS Kosten sociaal secretariaat 

PLUS Verzekeringen & arbeidsveiligheid 

MIN Korting op sociale bijdragen 

MIN Andere tegemoetkomingen t.a.v. de werkgever 
 

b) Uitzendpersoneel via een interimkantoor of een sociaal bureau voor kunstenaars (SBK) 

Veel organisaties kiezen ervoor om medewerkers niet rechtstreeks zelf in dienst te 

nemen, maar de tewerkstelling te regelen via een interimkantoor (zie voorwaarden). 

Met name voor de tewerkstelling van artiesten wordt vaak samengewerkt met een 

sociaal bureau voor kunstenaars (SBK). Weet dat het SBK of interimkantoor juridisch 

gezien de werkgever is. Dat betekent dat alle verplichtingen voor de werkgever (ook de 

arbeidsongevallenverzekering) ten laste komen van het interimkantoor. Tijdens de 

periode dat de uitzendkracht bij jou aan de slag is, zie je er wel op toe dat je de 

bepalingen rond het welzijn op het werk naleeft en een arbeidsreglement opstelt. Omdat 

deze mensen wel nog steeds bij jou aan de slag zijn. Als opdrachtgever bepaal jij steeds 

wat de opdracht is (dit doe je via een werkpostfiche), wanneer die moet worden 

uitgevoerd. Als opdrachtgever krijg je een factuur (+ btw) voor de prestaties die de 

werknemer levert. Het SBK of interimkantoor volgt de loonadministratie op. 

  

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/sociale-statuten/werknemer-interim-of-sbk#%3A~%3Atext%3DBovendien%20zijn%20de%20gevallen%20waarin%20uitzendarbeid%20toegelaten%C2%A0wordt%C2%A0strikt%20omschreven%3A%C2%A0
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Het factuurbedrag van het SBK bevat een aantal onderdelen: 

+ Brutoloon 

MAAL Coëfficiënt (bv. 1,85) 

PLUS BTW 
 

c) Prestaties op factuur van zelfstandigen of dienstenleveranciers/rechtspersonen 

Wanneer je werkt met zelfstandigen, ben je geen werkgever maar wel een 

opdrachtgever of klant. Een zelfstandige is in principe zelf verantwoordelijk voor het 

bepalen van een vergoeding voor de prestatie. Sinds januari 2024 moeten 

gesubsidieerde opdrachtgevers wel bepaalde zelfstandige medewerkers een minimale 

vergoeding betalen. Dit gaat voor projectmatig gesubsidieerde opdrachtgevers in vanaf 

1 juli 2024.  

In het Kunstendecreet staat daarnaast dat aanvragers “aan de bezoldigde zelfstandige 

artistieke en artistiek-technische medewerkers op wie de organisatie een beroep doet, 

minstens evenveel betalen als wat minstens aan loonkosten verschuldigd is aan een 

werknemer voor dezelfde prestaties”. 

Kortom, ook wanneer je zelfstandigen inschakelt, volg je het minimumbarema op basis 

van looncategorie en anciënniteit, zoals vastgelegd in de loon-en arbeidsvoorwaarden 

(CAO). Vervolgens tel je ofwel de werkgeversbijdragen (dus de totale kost voor de 

werkgever wanneer die iemand in dienst zou nemen) van de desbetreffende CAO als 

referentiepunt om de correcte vergoeding te bepalen of je vermenigvuldigt dit bedrag 

met een coëfficiënt van 1,46. Dit is uiteraard enkel het geval binnen Paritair Comité 

304. Voor meer informatie rond deze nieuwe minimale vergoeding kan je terecht op 

onze kennisbank.  

Een andere mogelijke manier om de loonkost op jaarbasis in te schatten is het 

maandelijks brutoloon te vermenigvuldigen met 20. Deze factor houdt rekening met 12 

maanden loon, eindejaarspremie, vakantiegeld, sociale zekerheidsbijdragen voor de 

werkgever, en extra’s zoals maaltijdcheques en telefoonkosten, woon-werkverkeer ... 

Deze berekening geeft weer dat de zelfstandige minimum evenveel krijgt als de kost 

om een werknemer in dienst te nemen. 

https://www.cultuurloket.be/inspiratie/nieuwe-minimale-vergoeding-voor-bepaalde-zelfstandigen-paritair-comite-304
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Wanneer een prestatie geleverd wordt door iemand die daarvoor factureert, zal dit vaak 

onderworpen zijn aan btw. Het statuut van de opdrachtnemer en het voorwerp van de 

opdracht bepalen het btw-tarief. 

Voorbeelden 

Je wenst een zelfstandige muzikant met 10 jaar anciënniteit te vergoeden. Je vertrekt 

vanuit het minimumloon uit PC 304, categorie A, 10 jaar anciënniteit 

(arbeidsovereenkomst van 4 maanden of meer). Dat betekent een minimum brutoloon 

van 3.686,01 euro per maand. Je vindt deze CAO’s terug op juistisjuist.be en op 

www.podiumkunsten.be.   

In de onderstaande tabel vind je de berekening terug indien je de zelfstandige evenveel 

zou vergoeden als de kost om een werknemer in dienst te nemen. Deze bedragen liggen 

hoger dan in het voorbeeld van de nieuwe minimale vergoeding voor zelfstandigen (PC 

304).  

Minimumloon volgens CAO 3.686,01 euro 

Vermenigvuldigd met factor 20 x 20 

= Loonkost op jaarbasis = 73.720,2 euro 

Terugrekenen naar loonkost per maand (Jaarloon) / 12 maanden = maandloon 

= Loonkost op maandbasis = 6.143,35 euro 

Terugrekenen naar loonkost per week (Maandloon x 3) / 13 weken = weekloon 

= Loonkost op weekbasis = 1.417,70 euro 

Terugrekenen naar loonkost per uur (Maandloon x 3) : 13 weken) / 38 uur = uurloon 

= Loonkost op uur basis 37,31 euro 

 

Op basis van bovenstaande berekening kan je zien dat je bijvoorbeeld een zelfstandige 

muzikant met 10 jaar anciënniteit minimum 37,31 euro per uur betaalt als je fair pay 

respecteert. 

https://www.juistisjuist.be/
http://www.podiumkunsten.be/
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In de onderstaande tabel vind je de berekening terug met de nieuwe minimale 

vergoeding voor zelfstandigen (PC 304). 

Minimumloon volgens CAO 3.686,01 euro 

Vermenigvuldigd met een coëfficiënt van 1,46 x 1,46 

= Loonkost op maandbasis = 5.381,01 euro 

Terugrekenen naar loonkost per week (Maandloon x 3) / 13 weken = weekloon 

= Loonkost op weekbasis = 1.241,90 euro 

Terugrekenen naar loonkost per uur (Maandloon x 3) : 13 weken) / 38 uur = uurloon 

= Loonkost op uur basis = 32,68 euro 

 

d) Prestaties via een 1bis overenkomst 

Omdat er geen sprake van gezag is binnen de werkrelatie kan de kunstwerker door 

artikel 1bis onder het werknemersstatuut vallen (wat de sociale zekerheid betreft). 

Artikel 1bis geldt wanneer een kunstwerker artistieke, artistiek-technische of artistiek-

ondersteunende prestaties levert in opdracht en tegen betaling van een vergoeding, 

maar zonder een arbeidsovereenkomst omdat de gezagsrelatie ontbreekt. De artistieke 

aard van de prestaties toont de kunstwerker aan door middel van een kunstwerkattest, 

afgeleverd door de Kunstwerkcommissie.  

Je maakt een 1bis-overeenkomst op met de kunstenaar en neemt vervolgens de 

kunstenaar in dienst. Boven op de vergoeding van de prestatie, reken je een RSZ-

bijdrage van 25%, zoals je zou doen voor werknemers, onder aftrek van een 

doelgroepvermindering. Hiervoor kan je best beroep doen op een sociaal secretariaat. 

Het grote voordeel van dit systeem zit in de sociale bescherming die de kunstenaar kan 

opbouwen via de betaling van de sociale zekerheidsbijdrage. Als opdrachtgever zorg je 

er zo mee voor dat de kunstenaar een sociaal vangnet ontwikkelt waarop de kunstenaar 

beroep kan doen, zoals een kunstwerkuitkering, een ziekte-uitkering als werknemer ... 
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Als je in het kader van een project wil werken via een 1bis-overeenkomst, dan neem je 

in je begroting de kost op zoals een werknemer met een arbeidsovereenkomst: via het 

sociaal secretariaat, of via een sociaal bureau voor kunstenaars. 

Voorbeeld 

Situatie 1: Een galerie vraagt een beeldend kunstenaar om autonoom in opdracht een 

werk te creëren. De enige instructie is de deadline. De kunstenaar is vrij om te kiezen 
waar en wanneer aan het werk te zijn en wat het resultaat zal zijn. Dit type opdracht 
past binnen een artikel 1bis-contract. 

Situatie 2: Een galerie vraagt een beeldend kunstenaar om een video te maken van een 

vernissage. In de relatie tussen beiden heb je een gezagsrelatie (controle op werk en 
uitvoering) en ben je verplicht aanwezig op de avond van de vernissage. In dat geval 
lever je een prestatie via een arbeidsovereenkomst. 

Interessante links 
Kennisbank: Werknemer — Artikel 1bis 
Kennisbank: Checklist contracten – Artikel 1bis 

e) Occasionele prestaties 

Wanneer je in het project iemand de opdracht geeft een prestatie uit te voeren die geen 

beroepsactiviteit is voor de betrokkene, kan dit als een occasionele prestatie vergoed 

worden. 

Bijvoorbeeld: Je maakt een dansproductie en laat een decor ontwerpen door een 

leerkracht die je daarvoor een vergoeding geeft van 1.000 euro. Deze leerkracht kan 

een vergoeding voor deze prestatie ontvangen als een occasioneel inkomen en geeft de 

vergoeding in de belastingaangifte aan als een ‘divers inkomen’. De leerkracht zal hier 

forfaitair 33% belastingen op betalen, maar de prestatie is niet onderworpen aan sociale 

zekerheidsbijdragen. In je begroting komt er bovenop de 1.000 euro dus geen enkele 

bijkomende kost. 

Interessante link 
Kennisbank: Occasionele inkomsten 

  

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/werken-als-werknemer/werknemer-artikel-1-bis
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/werken-als-werknemer/werknemer-artikel-1-bis#:~:text=een%20sociaal%20secretariaat).-,Checklist,-Ga%20aan%20de
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/vergoedingen-en-inkomsten-niet-gekoppeld-aan-een-statuut/occasionele-inkomsten#%3A~%3Atext%3DJe%20kunt%20occasionele%20inkomsten%20combineren%2Cdie%20occasioneel%20een%20yogacursus%20geeft.%26text%3DJe%20kunt%20occasionele%20inkomsten%20combineren%20met%20inkomsten%20als%20werknemer%2C%20als%2Cverband%20is%20tussen%20beide%20activiteiten
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f) Flexi-jobs 

Via het systeem van flexi-jobs kunnen gepensioneerden en werknemers tegen gunstige 

voorwaarden een centje bijverdienen in welbepaalde sectoren. Dit door de normale 

sociale zekerheidsbijdragen (en de daarbij horende kortingen) voor flexi-werknemers 

te vervangen door een eenduidige “bijzondere” patronale bijdrage van 28%. 

De werkgever (of diens uitzendkantoor) moet actief zijn in een bepaalde sector. De 

belangrijkste voor de cultuursector zijn: 

• de exploitatie van bioscopen (PC 303.03), 

• het vermakelijkheidsbedrijf (PC 304), met uitzondering van functies die door 

kunstwerkers kunnen worden verricht, 

• de sport (PC 223), 

• de horeca (PC 302),    

• de zelfstandige kleinhandel (PC 201), 

• de publieke sport- en cultuursector, voor activiteiten met NACE-code onder 
categorie 90 of 93.1. 

Interessante links 
Kennisbank: Hervorming van de sociale zekerheidsregels voor kunstwerkers 
Kennisbank: Flexi-job 

Een flexi-jobber is een werknemer met een flexi-loon. Dit loon mag niet minder 

bedragen dan 12,05 EUR per uur inclusief flexi-vakantiegeld. De flexi-jobber heeft ook 

recht op alle extra’s die het arbeidsrecht, de CAO’s of de overeenkomst voorzien 

(eindejaarspremies, nachtwerk, overuren …). Deze extra’s worden dan ook beschouwd 

als een flexi-loon. Op dit alles wordt de bijzondere patronale bijdrage van 28% 

geheven. 

Er is geen bedrijfsvoorheffing verschuldigd op het flexi-loon. Het brutoloon is gelijk 

aan het nettoloon. Het flexi-loon komt ook niet bij het beroepsinkomen terecht van de 

flexi-jobber. Het beroepsinkomen van de flexi-jobber valt zo niet in een hogere 

belastingschijf. Wel maak je een fiscale fiche 281.10 op en lever je die af aan de flexi-

jobber. Zie ook de website van de sociale zekerheid. 

  

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/hervorming-kunstenaarsstatuut/hervorming-van-de-sociale-zekerheidsregels-voor
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/sociale-statuten/flexi-job
https://www.socialsecurity.be/site_nl/employer/infos/flexi-jobs.htm
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Case: berekening minimum loonkost flexi-job 

Thomas werkt 4/5e in een platenwinkel. Hij werkt via een flexi-job tijdens een 

theaterfestival (PC 304) aan de ticketing. 

Minimumloon brutoloon incl. vakantiegeld (september 2023) 12,05 euro 

+ Bijzondere patronale bijdrage van 28% + 6,39 euro 

= Loonkost per uur = 18,44 euro 

g) Internationale tewerkstelling van kunstenaars of cultuurwerkers 

Bij de tewerkstelling van buitenlandse cultuurwerkers ga je als opdrachtgever na hoe 

dit correct kan verlopen. In dit artikel van Cultuurloket vind je info over de regels rond 

verblijven, werken, sociale zekerheid en belastingen. Je kan deze info aan de 

cultuurwerker doorgeven. 

2.2.2  (Forfaitaire) vergoeding voor je onkosten 

a) De amateurkunstenvergoeding (AKV) 

Vanaf 1 januari 2024 werd de KVR vervangen door de amateurkunstvergoeding (AKV). 

Met de AKV kan je artistieke prestaties vergoeden tegen een beperkte vergoeding. Als 

opdrachtgever betaal je in dit systeem geen gewone sociale bijdragen voor de prestatie 

van die kunstenaar. Je bent wel verantwoordelijk voor de aangifte van de prestaties. Let 

op! Wanneer je deze vergoedingswijze wil toepassen, raden we wel aan om goed te 

argumenteren hoe je deze kan kaderen met het oog op fair pay in het professionele 

cultuurveld. Zie ook de kennisbank voor de maximumbedragen en voorwaarden of 

bekijk het webinar ‘Van KVR naar amateurkunstenvergoeding’. 

b) Vrijwilligersvergoeding 

Voor prestaties die vrijwilligers leveren voor organisaties zonder winstoogmerk (zoals 

een vzw of stichting), kan je een forfaitaire kostenvergoeding geven. Deze 

vergoeding is beperkt tot maximum €41,48 per dag (2024) én een maximum van 

€1.659,22 per jaar (2024). De vrijwilligersvergoeding is wel cumuleerbaar met een 

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/regelgeving-ik-nodig-iemand-uit-die-niet-belgie-woont/werken-belgie-met-eu-burgers
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/bijverdienen-wat-zijn-je-mogelijkheden/amateurkunstenvergoeding-akv
https://www.youtube.com/watch?v=b9DnOZJJNK8
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vergoeding voor de vervoerskosten (terugbetaling ticket openbaar vervoer of 

afgelegde kilometers aan maximaal €0,4269 per kilometer (bedragen geldig tot 1 

januari 2024) en maximaal 2.000 km per jaar). Een vrijwilligersvergoeding is niet 

cumuleerbaar met een vergoeding van werkelijke kosten. Zie ook kennisbank 

Cultuurloket voor meer info. 

c) Reële onkostenvergoeding 

Als iemand in het kader van het project onkosten maakt (die aantoonbaar zijn met 

bewijsstukken zoals kastickets of facturen) dan kan je, zonder beperking, deze 

werkelijke kosten terugbetalen. Op deze onkosten worden geen zekerheidsbijdragen 

of belastingen betaald. Iemand biedt bijvoorbeeld aan om een decor of rekwisieten te 

maken voor een voorstelling en vraagt jou om de grondstoffen (hout, vijzen, verf …) 

terug te betalen, dan kan je dit zonder enig probleem doen. Dit is namelijk geen 

vergoeding voor een prestatie, maar een vergoeding voor gemaakte kosten. Zorg er wel 

voor dat je een kopie krijgt van de bewijsstukken voor de uitgaven, zodat je indien 

nodig kan aantonen dat er niet meer dan de werkelijke kosten vergoed werden. 

2.2.3  Vergoeding voor het verlenen van overdracht/licenties (auteursrechten en naburige 

rechten) 

Wanneer je beroep doet op kunstenaars om bepaalde prestaties te leveren, kan het zijn 

dat je bovenop de vergoeding voor het werk auteurs- of naburige rechten betaalt om het 

werk van  de kunstenaar te mogen exploiteren (kopiëren, opvoeren, op je website 

zetten …). 

Voorbeeld 

Je werkt voor een productie samen met een muzikant die muziek componeert voor de 

voorstelling, en deze muziek ook live zal brengen bij elke voorstelling. Naast een 

prestatievergoeding (voor het compositiewerk en de live- uitvoering) kan je ook een 

vergoeding betalen om van de componist (of van Sabam) de toelating te krijgen de 

uitvoering op te nemen, online of in een archief ter beschikking te stellen, of te 

reproduceren op een geluidsdrager. 

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/bijverdienen-wat-zijn-je-mogelijkheden/vrijwilligersvergoeding
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/bijverdienen-wat-zijn-je-mogelijkheden/vrijwilligersvergoeding
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Voor de kunstenaar in kwestie is een vergoeding voor een overdracht/licentie 

interessant, omdat inkomsten uit auteurs- of naburige rechten minder belast worden 

(15% aan roerende voorheffing). 

Interessante links 
Kennisbank: Het roerend inkomen en auteursrechten 
Kennisbank: Inkomsten uit auteursrechten 

In je begroting neem je dan ook gewoon het bedrag van de vergoeding op zonder meer. 

Voor het deel dat je uitbetaalt als licentievergoeding hoef je in je begroting geen 

bijkomende kosten te rekenen. Wat wel noodzakelijk is, is dat je een duidelijke 

overeenkomst hebt waarin de overdracht/licentie wordt verleend en ook duidelijk 

wordt afgebakend qua periode, territorium en vormen van gebruik. 

Is de kunstenaar aangesloten bij een beheersovereenkomst? 

Een bijkomend aandachtspunt is de ‘vrijheid’ die een artiest heeft om zelf een licentie 

te verlenen. Als de kunstenaar het beheer van zijn rechten overdroeg aan een 

beheersvennootschap (bijvoorbeeld Sabam, Playright of de Auteurs), dan zal in de 

overeenkomst van de aansluiting bij die beheersvennootschap in bijna alle gevallen 

overeengekomen zijn dat de kunstenaar niet langer zelf licenties mag verlenen. Deze 

mogen dan uitsluitend nog door de beheersvennootschap verleend worden. Dat is wat 

men met een juridische term de fiduciaire afstand noemt. Als de kunstenaar zich toch 

deels laat uitbetalen voor het verlenen van een licentie, is de kunstenaar in overtreding 

met de aansluitingsovereenkomst en zou het kunnen dat de beheersvennootschap eist 

dat je de rechten aan hen betaalt aan hun tarief. 

2.3  Jezelf vergoeden? 

In de begroting van je project bereken je een vergoeding voor je werk, rekening 

houdende met je sociaal statuut en de eventueel toepasselijke CAO’s. Als natuurlijk 

persoon zonder ondernemingsnummer kan je een projectsubsidie aan jezelf laten 

uitbetalen. In dat geval is de vergoeding gelijk aan het positieve saldo tussen de 

inkomsten en de kosten. Je kan geen factuur aan jezelf sturen of jezelf in dienst nemen, 

dus bouw je hiermee geen sociale rechten op. Ook belangrijk is dat je goed motiveert 

hoe je de vergoeding aan jezelf berekend hebt. De minimale vergoeding voor jezelf is 

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/personenbelasting/het-roerend-inkomen-en-auteursrechten
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/inkomsten-uit-auteursrechten-of-naburige-rechten/inkomsten-uit-auteursrechten-of
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dezelfde als voor een medewerker die je zou aanwerven voor dezelfde functie. 

Bovendien hangt het dan af van je persoonlijke situatie in welke mate de subsidie een 

invloed heeft op andere uitkeringen die je krijgt zoals een kunstwerkuitkering of een 

leefloon. 

Interessante link 
Kennisbank: Prijzen en subsidies: betaal je er belastingen en sociale bijdragen op? 

Hoe zorg je ervoor dat die vergoeding voor jezelf ook een belastbaar inkomen 
wordt waarmee je sociale bescherming opbouwt? 

Als individu (natuurlijk persoon) kan je kiezen om de projectsubsidie te laten uitbetalen 

aan een organisatie, een zogenaamde toelagetrekker. Via het aanvraagformulier in 

KIOSK duid je een financieel begunstigde aan. De uitbetaling via een andere organisatie 

is vooral een interessante piste wanneer je geen zelfstandige bent. De organisatie die de 

subsidie ontvangt, kan jou dan in loondienst nemen als werknemer rechtstreeks of 

vergoeden via interim (SBK). De organisatie beheert de volledige subsidie met of 

zonder een vergoeding voor deze uitbetaling. Maak hierover duidelijke afspraken en 

laad de overeenkomst mee op in KIOSK. Je blijft als indiener steeds verantwoordelijk 

voor het beheer van de subsidie. Hoe je goede afspraken maakt, lees je op de checklist 

van Juist is Juist. 

Ben je een zelfstandige met ondernemingsnummer, dan kan je de subsidie ook aan 

jezelf laten uitbetalen. Je eigen berekende vergoeding van de subsidie wordt dan een 

deel van je beroepsinkomsten. 

Dien je je dossier in als organisatie, of dus als rechtspersoon (opgelet, dat is niet 

hetzelfde als een zelfstandige met ondernemingsnummer)? Dan kan de organisatie jou 

rechtstreeks in dienst nemen of via een SBK. De organisatie is dan verantwoordelijk 

voor het beheer van de subsidie. 

Interessante links 
Kennisbank: Een juist loon voor beeldend kunstenaars 
Webinar: Statuten en vergoedingen 

  

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/aangifte-personenbelastingen/prijzen-en-subsidies-moet-je-er-belastingen-en-sociale
https://www.juistisjuist.be/tools/handleiding-en-checklist-toelagetrekker/
https://www.cultuurloket.be/inspiratie/een-juist-loon-voor-beeldend-kunstenaars
https://www.youtube.com/watch?v=uAhUk3Jr-Ak
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3. Begroting vertalen naar de cijferbijlage 

3.1  Tabbladen cijferbijlage 

Bij het indienen van je aanvraag zal je de template van de cijferbijlage van DCJM moeten 

gebruiken. Dit Exceldocument bestaat uit meerdere tabbladen. Start met het lezen van 

het tabblad ‘Vooraf’. Daar vind je de algemene richtlijnen en instructies over het 

invullen van deze template.  

Het tabblad ‘Activiteiten’ heeft betrekking tot de activiteiten van je project. In deze 

handleiding wordt hier niet dieper op ingegaan. Meer informatie over het invullen van 

dit tabblad kan je vinden in het de ‘Handleiding bij een subsidiedossier Projectsubsidie 

Kunstendecreet’, hoofdstuk 1.5.2. 

Tabblad Medewerkers met RSZ 

zie hoofdstuk 1.5.3 in de handleiding 

In het tabblad ‘Werknemers met RSZ’ geef je een gedetailleerd overzicht van iedereen 

die betrokken is bij je project en als werknemer in loondienst is bij de organisatie. Dit 

hoeft niet op naam en toenaam, maar wel op aantal personen per type 

arbeidsovereenkomst/ werknemer en PC. Voor medewerkers in loondienst geef je de 

tewerkstelling ook aan als voltijds equivalenten (VTE). 

Verzamel per rij de gegevens van de medewerkers die eenzelfde arbeidsovereenkomst 

hebben binnen hetzelfde paritair comité́, bijvoorbeeld alle artistiek personeel met een 

vast contract in loondienst als bediende. Indien je werkt met flexi-jobbers of iemand 

rechtstreeks vergoedt via 1- bis, kan je deze hier ook aangeven. 

Tabblad Medewerkers zonder RSZ 

zie hoofdstuk 1.5.4 in de handleiding 

Vul in dit tabblad alle gegevens in over de medewerkers voor je project die niet in 

loondienst zijn. Dit zijn medewerkers die werken via een SBK, zelfstandige 

medewerkers, vrijwilligers, ... De kosten in dit tabblad baseer je steeds op de 

boekhoudkundige kost die wordt opgenomen onder rubriek 61 in de begroting. 

https://www.vlaanderen.be/cjm/nl/cultuur/kunsten/subsidies/subsidies-vanaf-2022-kd-2021/projectsubsidies
https://www.vlaanderen.be/cjm/nl/cultuur/kunsten/subsidies/subsidies-vanaf-2022-kd-2021/projectsubsidies
https://www.vlaanderen.be/cjm/sites/default/files/2021-12/Kunsten_handleiding_projectsubsidies.pdf
https://www.vlaanderen.be/cjm/sites/default/files/2021-12/Kunsten_handleiding_projectsubsidies.pdf
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Verzamel per rij de gegevens van alle medewerkers binnen dezelfde functie die vergoed 

worden volgens dezelfde vergoedingswijze. Plaats bijvoorbeeld alle technisch-

artistieke medewerkers die als zelfstandige worden betaald op een regel. Vul de lijnen 

in van links naar rechts. Begin meteen op de eerste rij van de lijst (rij 5) en maak geen 

lege lijnen. 

Mogelijke combinaties 

Relatietype Mogelijke vergoedingswijze Code begroting 

Bestuurder 

Vrijwilligersvergoeding 

Presentiegeld 

Onbetaald  

6130 vrijwilligers 

618 bezoldiging 

bestuurder 

Niet-zelfstandige 

Onkostenvergoeding 

Artikel 1-bis 

Auteurs en naburige rechten  

Occasionele prestatie 

Amateurkunstenvergoeding (AKV) 

6138 overige 

vergoeding aan derden 

617 SBK of 620 loon 

613 rechten en royalties 

6131 AKV 

Zelfstandige 

Factuur 

Auteurs en naburige rechten 

Onkostenvergoeding 

Occasionele prestatie 

Amateurkunstenvergoeding (AKV) 

6132 diensten op 

zelfstandige basis 

613 rechten en royalties 

6138 overige 

vergoeding aan derden 

6131 AKV 

Ter beschikking gesteld 

personeel 

Factuur 

Onbetaald 

617 uitzendpersoneel of 

ter beschikking gesteld 

Uitzendpersoneel Factuur  617 uitzendpersoneel 

Vrijwilliger 
Vrijwilligersvergoeding 

Onbetaald 

6130 vrijwilligers 

 

 

Tabblad Begroting 

In dit tabblad vul je alle kosten en opbrengsten in voor je project. Het gaat steeds over 

de totalen van het project, ook als het over meerdere jaren loopt. Deze begroting volgt 

het systeem van een rekeningstelsel dat je voor je boekhouding gebruikt. Dat betekent 

dat er in het rekeningstelsel op sommige plekken negatieve uitgaven gebruikt worden 

die de totaalkost verlagen in plaats van verhogen. 
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Als je geen boekhoudkundige ervaring hebt, doe je er goed aan om in je planning voor 

het indienen van je projectdossier tijd uit te trekken om de vertaalslag van je eigen 

begroting door die van het verplichte rekeningstelsel te overlopen met je boekhouder 

en bij twijfel bijkomende vragen te stellen aan een consulent van Cultuurloket. 

3.2  Duiding onderdelen rekeningstelsel 

Hieronder vind je duiding bij de verschillende onderdelen van het rekeningstelsel dat je 

gebruikt voor je subsidieaanvraag en enkele aandachtspunten. Belangrijk is dat je elk 

bedrag dat je invult in de cijferbijlage motiveert met een heldere en gedetailleerde 

beschrijving in het tabblad ‘Toelichting bij de begroting’. In het tabblad ‘Optionele 

Toelichting’ heb je de gelegenheid om bijkomende toelichting of verduidelijkende 

informatie te geven. Zo is het toegestaan (en aan te raden) om hier je eigen begroting 

in te plakken. Als je samenwerkt met een coproducent in het kader van Tax Shelter, 

neem dan hier het detail op van de kosten die de coproducent zal factureren en licht dit 

ook toe. 

3.2.1  Bedrijfskosten 

60.  Handelsgoederen, grond en hulpstoffen 

Dit zijn aankopen die rechtstreeks verbonden zijn aan het maken van een tastbaar werk. 

Een grondstof is bijvoorbeeld de steen waaruit een beeldhouwwerk wordt gemaakt. 

Handelsgoederen zijn aankopen die je doorverkoopt, al dan niet in gewijzigde vorm. 

Denk aan de voorraad voor drank die je zelf verkoopt na voorstellingen, merchandising 

waar je een print op laat zetten zoals een T-shirt. Als je dat T-shirt zelf zou bedrukken 

is de stof de grondstof. Als je werk maakt in keramiek zullen de klei en het glazuur 

grondstoffen zijn. 

Aandachtspunt! Als je een korting krijgt bij de aankoop van materiaal en je 

wil deze korting expliciet zichtbaar maken in je begroting dan kan je die 

plaatsen bij code 74 of code 752/9 financiële opbrengsten, maar geef wel een 

woordje uitleg in tabblad ‘Toelichting begroting’. 
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61. Diensten en diverse goederen 

In het sjabloon heb je onder rekening 61 enkele rekeningen om een beeld te krijgen van 

de kosten die je organisatie heeft voor huisvesting, secretariaat, vergoedingen, 

verzekering ... 

De huurgelden die je betaalt voor je kantoorruimte, repetitieruimte, presentatieruimte 

of andere ‘huisvestingskosten’ vallen onder ‘huur en huurlasten’. De ‘huurlasten’ zijn 

bijkomende kosten die je als huurder draagt, dit kunnen bijvoorbeeld verplichte 

bijdragen voor het onderhoud van gemeenschappelijke gebouwgedeelten of een 

conciërge zijn. De verzekeringskosten die je hebt, neem je niet op bij huurlast maar wel 

onder ‘verzekeringen’ (614) in dezelfde rubriek van het rekeningstelsel. De kosten voor 

het onderhoud en poetsen van je ruimte breng je onder bij ‘onderhoud’ (6101). 

Artistieke productiekosten en de aankleding van je ruimte in functie van presentatie of 

creatie breng je onder bij ‘612’, de kosten voor ‘aanmaak-, ontwikkeling- …' . Ook de 

kosten die de coproducent aanrekent in het kader van Tax Shelter komen hier te staan. 

De details geef je weer en licht je toe in het tabblad ‘Optionele toelichting’. 

De kosten die je kan hebben op vlak van ‘catering’ komen op verschillende plekken in 

het rekeningstelsel terecht, al naar gelang de relatie van de kost tot het project. Zoals 

gezegd vallen drankvoorraden die je aanlegt ifv van de drankverkoop die je zelf 

organiseert onder ‘aankopen handelsgoederen’. De catering die je voorziet voor 

medewerkers en artiesten tijdens bijvoorbeeld de repetitieperiode zal je onder ‘catering’ 

onderbrengen. De kost van deze catering zet je bij ‘leveringen aan de onderneming’. 

Als het gaat over de inrichting van een bureauruimte zal dit een 'levering aan de 

onderneming’ zijn. De kosten die je hebt aan elektriciteit, gas en water, telecom, 

kantoormateriaal, verzendkosten komen ook terecht onder ‘leveringen aan de 

onderneming’ (611). 
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Voorbeeld 

Leveringen aan de 

onderneming 

611 Telefonie en internet: 

600 euro berekend 

op 12 maanden. 

Forfaitair bedrag voor 

diverse administratie- 

en kantoormaterialen: 

200 euro 

800 euro 

De kosten die je hebt op vlak van ‘catering’ komen op verschillende plekken in het 

rekeningstelsel terecht, al naar gelang de relatie van de kost tot het project. Zoals eerder 

benoemd, vallen drankvoorraden die je aanlegt in functie van de drankverkoop die je 

zelf organiseert onder ‘aankopen handelsgoederen’. De catering die je voorziet voor 

medewerkers en artiesten tijdens bijvoorbeeld de repetitieperiode breng je onder ‘612’ 

in ‘Aanmaak-, ontwikkelings-, productie- en presentatiekosten van de activiteiten’. 

Hieronder vallen ook de gebruiksgoederen die je nodig hebt voor de creatie en 

presentatie van de activiteiten. Het gaat daarbij bijvoorbeeld over het materiaal dat je 

bestelt in functie van het decor dat je bouwt of attributen die je op scène gebruikt. Maar 

ook over bijvoorbeeld technisch materiaal dat je huurt ... 

Aandachtspunt! Wanneer je een computer of technisch materiaal aankoopt, 

mag je hier alleen de ‘afschrijvingswaarde’ inbrengen die gelijk staat aan de 

looptijd van je project. Dit valt niet binnen de rubriek ‘diensten en diverse 

goederen’, maar wel onder ‘Afschrijvingen, waardeverminderingen en 

voorzieningen voor risico's en kosten’ (630). Wanneer het huren van 

materialen voor de duur van je project duurder zou zijn dan het aankopen, 

wordt wel aanvaard dat je de aankoopkost inbrengt. De factuur van de 

aankoop moet ook binnen de projectperiode vallen. 

Voorbeeld 

Voor het project koop je een computer en videocamera aan voor in totaal 

1.800 euro. Je schrijft deze goederen af op drie jaar en het project loopt twee 

jaar. De afschrijving van 1200 euro wordt dan opgenomen onder 630 
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‘Afschrijvingen en waardeverminderingen op oprichtingskosten, op 

immateriële en materiële vast activa’. 

Werk je met een financieel begunstigde of toelagetrekker, dan kan je de vergoeding 

voor het beheer van het subsidiebedrag onderbrengen onder de code 61330 ‘bijdragen 

aan partnerorganisaties’. 

Als je in het kader van je project ook voorstellingen programmeert en hiervoor gages 

(honoraria) betaalt aan ensembles of artiesten, dan breng je deze kost onder bij 6134 

‘betaalde uitkoopsommen’. 

Onder de diensten en diverse goederen vallen ook de ‘vergoedingen aan derden’ (code 

613). Dat zijn alle uitgaven aan mensen die op zelfstandige basis werken en factureren 

aan de organisatie. Ook alle vergoedingen die je betaalt op basis van de 

vrijwilligersvergoeding of AKV. Je neemt hier dus dezelfde bedragen over zoals je hebt 

ingevuld in het tabblad ‘Medewerkers zonder RSZ’. 

Medewerkers die je inschakelt via een SBK (interim/uitzendarbeid) vallen onder de 

begrotingspost 617 ‘Uitzendpersoneel en personen die ter beschikking worden gesteld 

van de vereniging’. Het bedrag hier stemt ook overeen met wat je hebt ingevuld in het 

tabblad ‘Medewerkers zonder RSZ’. 

Vraag je aan als individu (natuurlijk persoon) en beslis je een deel van de subsidie als 

vergoeding voor jezelf te behouden, dan breng je dit onder post 6138 ‘Overige 

vergoedingen aan derden’ in de begroting. Het bedrag van de toegekende vergoeding 

licht je toe en motiveer je, net zoals bij andere vergoedingen. 

62. Bezoldigingen, sociale lasten en pensioenen 

Daar waar de vergoedingen voor zelfstandigen, vrijwilligers en uitzendpersoneel onder 

rubriek 61 vallen in het rekeningstelsel, geldt dat de vergoedingen voor personeelsleden 

die je in loondienst neemt, onder rubriek 62 vallen. 

In het tabblad ‘medewerkers met RSZ’ geef je de totale loonkost per medewerker en in 

het tabblad 'begroting’ geef je de optelsom van de verschillende componenten van die 

loonkost. Let op! De kost van het sociale secretariaat voor de loonberekening valt 
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onder de post 61321 ‘ondersteunende diensten op zelfstandige basis’. De verschillende 

componenten van de loonkost zijn:  

Component van de loonkost Rubriek in de begroting 

Brutoloon 620. Bezoldigingen 

RSZ-werkgever 621. Werkgeversbijdrage voor sociale verzekering 

Hospitalisatie verzekering 
622. Werkgeverspremies voor buitenwettelijke 

verzekeringen 

Veiligheidskledij / uitrusting 623. Andere personeelskosten 

Vakantiegeld 623. Andere personeelskosten 

Arbeidsongevallenverzekering 623. Andere personeelskosten 

Sociaal secretariaat / loonadministratie 
61321. Ondersteunende diensten op zelfstandige 

basis 

 

630. Afschrijvingen, waardeverminderingen en voorzieningen voor risico's en 

kosten 

Hierboven bij puntje 61 vind je een voorbeeld terug van een kost die je hier kan 

afschrijven.   

640/8.   Andere bedrijfskosten 

Onder ‘Andere bedrijfskosten’ vallen kosten die hun oorsprong niet vinden binnen het 

kader van de reguliere werking en die geen financiële of uitzonderlijke kosten zijn. 

Bijvoorbeeld boetezegels, autotaksen, vzw-taks, patrimoniumbelasting, 

successierechten ... 

65.  Financiële kosten 

Als je, op basis van je kasplanning, verwacht dat je op een bepaald moment een 

kaskrediet of lening nodig hebt om aan al je betalingsverplichtingen te voldoen, kan je 

de kost van dit krediet ook opnemen in je begroting. ‘Financiële kosten’ zijn 

bankkosten, interesten, negatieve valutaverschillen, kosten voor leningen ... 

  

https://www.cultuurloket.be/kennisbank/waarvoor-en-hoeveel-geld-heb-je-nodig/kasplanning
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66A.  Niet-recurrente bedrijfskosten 

Deze rubriek is een mogelijke plek om een budget voor onvoorziene kosten te 

begroten. Als je ervoor kiest om onvoorziene kosten te begroten binnen je project, geef 

je goed aan hoe je tot het bedrag komt dat je in je begroting opneemt. Onvoorziene 

kosten worden tot een maximum van 2% aanvaard. 

3.2.2  Inkomsten 

70.  Omzet 

In de 7-rekening van je begroting komen alle opbrengsten die je verwacht. Hier voorzie 

je de inkomsten die inherent verbonden zijn aan de opgenomen kosten. In je begroting 

maak je een onderscheid tussen verschillende soorten opbrengsten. Hieronder kan je 

enkele codes terugvinden. 

700. Inkomgelden en vergoedingen uit eigen activiteiten 

• 7001: Inkomsten uit ticketverkoop en verkoop van abonnementen. Als je zelf de 

ticketverkoop doet voor een voorstelling of tentoonstelling. 

• 7002: Rechten en Royalty’s: als je inkomsten uit auteursrechten verwacht, neem 

je die in de begroting op onder deze rubriek. 

• 7003: Uitkoopsommen: de gage die je krijgt van een organisator die jouw 

productie koopt. 

• 7004: Distributeursvergoeding: een commissie van de distributeur op de 

verkoop 

• 7005: Donatie met tegenprestatie (reward based/pre-saled crowdfunding): 

Overweeg je een crowdfundingcampagne voor je project? Dan kan je de 

voorziene inkomsten hier weergeven. 

Interessante link 
Webinar: Moneymoneymoney #2: crowdfunding 

701. Opbrengsten uit partnerorganisaties 

Sponsoring en coproducties horen onder 701 ‘inkomsten via partnerorganisaties’. Als 

je coproduceert met een zaal, ensemble of collectief dan kan de partner in de 

overeenkomst een financiële bijdrage doen in het kader van de coproductie. Deze 

https://www.youtube.com/watch?v=ZO6uDxXe7jQ


 

 26 

financiële bijdrage neem je onder deze code op. Men maakt een onderscheid tussen 

binnenlandse en buitenlandse partners. Als je bij andere overheden of instanties 

subsidies, steun of sponsoring aanvroeg, dan neem je die in de begroting op, ook als 

dit op het moment van de aanvraag nog niet is bevestigd. 

Voorbeeld van sponsoring 

Het project is al gepitcht bij vier mogelijke sponsors en werd positief onthaald. De 

organisatie vindt €5.000 aan sponsorgelden een realistische inschatting. 

Interessante links 
Webinar: Moneymoneymoney #4: realiseer je droom door fondsenwerving 
Kennisbank: Sponsoring 

702. Opbrengsten uit verkoop van producten 

Dit gaat over verkoop van producten, en niet van diensten. Denk maar aan boeken, 

platen, merchandising ... 

703. Opbrengsten uit dienstprestaties 

‘Opbrengsten uit dienstprestaties’ zijn opbrengsten die je ontvangt als jouw organisatie 

gevraagd wordt om artistiek advies of ondersteuning te geven in het kader van een 

andere productie. Als je organisatie over zaken beschikt die tot een opbrengst kunnen 

leiden, is het zinvol en verstandig om dit ook te vertalen in een opbrengst. 

704. Recuperatie van kosten 

Wanneer je bepaalde kosten deelt, kan je dit opnemen als een opbrengst bij ‘Recuperatie 

kosten’. Bijvoorbeeld: 3 zalen werken samen en delen de transportkosten om een 

ensemble naar België te halen, zaal 1 betaalt de reiskosten maar recupereert een deel 

van de kosten bij de 2 andere zalen. Die bijdrage neem je op onder ‘recuperatie kosten’. 

708. ‘kortingen, ristorno's en rabatten’ zijn begrippen uit de bedrijfsvoering, die ook 

van toepassing kunnen zijn bij een vzw of een stichting en die als volgt worden 

gedefinieerd: 

  

https://www.youtube.com/watch?v=ZvmZAHfG4eU
https://www.cultuurloket.be/kennisbank/aanvullende-financiering/sponsoring
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- Rabat: uitzonderlijke vermindering op de vooraf bepaalde verkoopprijs.  

- Korting: gewoonlijke vermindering op de normale verkoopprijs, berekend aan 

een percentage toegepast op de normale verkoopprijs.  

- Ristorno: prijsvermindering berekend op alle handelingen verricht aan 

eenzelfde derde gedurende een bepaald tijdperk. 

Dit zijn commerciële kortingen, deze worden in mindering genoteerd en gaan dus van 

je omzet af. Hier kan je de kortingen zetten die je bijvoorbeeld aan andere not-for-profit 

organisaties geeft of aan een sponsor voor het gebruik van je infrastructuur. Dat bedrag 

gaat dan in mindering van je omzet 700. 

Als je korting krijgt op de aankoop of huur van iets kan je deze korting als een inkomst 

in de begroting opnemen. Zie ook aandachtspuntje hierboven bij code 60.  

73.  Lidgeld, schenkingen, legaten en subsidies 

De inkomsten die niet voortvloeien uit een vorm van verkoop of dienstprestatie komen 

terecht onder rubriek 73. Het belangrijkste luik hierin zijn de subsidies. Bij 

inkomstenpost 7332, lijntje ‘projectsubsidies Kunstendecreet’, vul je sowieso het 

gevraagde subsidiebedrag in. 

74. Andere bedrijfsopbrengsten 

Eigen inbreng kan je opnemen onder deze post. 

Inkomsten uit Tax Shelter 

Werk je samen met een coproducent in het kader van Tax Shelter, neem dan de kosten 

die de coproducent factureert als één productiekost op bij begrotingspost 612 in het 

tabblad ‘Begroting’. Duid helder het detail van deze kosten in het tabblad ‘Optionele 

toelichting’. 

Als je als organisatie zelf een Tax Shelter op poten zet, dan zet je de productiekosten 

bij de bijhorende codes per kostensoort (loon medewerkers, huur materiaal en locatie, 

...). De belastingen (vennootschapsbelastingen voor Tax Shelter) zet je bij 640/8 

‘Andere bedrijfskosten’. Aan de inkomstenzijde boek je de bruto taxshelterfinanciering 

op code 74 ‘Andere bedrijfsopbrengsten’. 
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Hulp nodig? Neem dan contact op met Cultuurloket via het contactformulier. 

Kies het thema ‘Begroten bij subsidieaanvragen’ en stel daar je vraag. Een 

consulent zal je op het door jou gekozen tijdstip opbellen voor een 

adviesgesprek. 

Schrijf je in op de nieuwsbrief van Cultuurloket en blijf op de hoogte. 

 

https://www.cultuurloket.be/contact
https://www.cultuurloket.be/

